

三大球不能成为永远的短板

——中国三大球的困境与出路

□李铮 徐征 涂超华

在备受瞩目的广州亚运会三大球比赛中,中国队获得了男女篮球、女子排球三块金牌,并出现了所有队友向男篮精神领袖王治郅鞠躬致敬、女排姑娘绝地逆转韩国后抱头痛哭的动容场面,但这都不能掩盖男女足球、男子排球的持续低迷以及篮球和女排在世界范围内的二流水平。

作为世界范围内最受欢迎的体育项目,三大球在中国,前路曲折。

三大球亮点寥寥

在三大球6支队伍中,中国男篮在广州的表现是最让人振奋的。不仅仅是因为金牌,12个血性男人还在一场场恶战中证明,他们是一个团结、坚强的集体。

女排姑娘们逆转夺冠后肆意流淌的泪水注定将是广州亚运会的经典场面,但在日本仅派出二队,中国女排赢球仍然如此艰难的现实面前,我们必须承认,在亚洲,中国女排难言老大;在世界,中国女排已沦为二流。

除此之外,广州亚运会的中国三大球没有亮点。

中国男足已经没什么不可以输了。战胜世界排名第173的吉尔吉斯斯坦,要靠最后时刻的幸运绝杀;战胜马来西亚,裁判罚下对手3人;输给日本,“痛痛快快”地0:3,而同样的日本队战胜泰国队,却是费了九牛二虎之力的1:0。

中国男足已是名副其实的亚洲三流。北京奥运会第五名中国男排也下滑得厉害,仅仅两年,他们已沦为亚洲第五。

相比之下,中国女足虽然首次无缘亚运奖牌,但主教练李霄鹏的谦逊以及他锻炼出来的一批90后,让人看到了铿锵玫瑰复苏的些许希望。

三大球的希望在哪里?

北京奥运会后,国家体育总局几次提到了切实提高三大球水平,非但没能取得实质效果,三大球还出现了越来越差的趋势。

三大球全线失守原因何在?中国三大球振兴的希望又在何处?

三大球的持续低迷各有各的具体原因,但从中国排球和中国足球滑落的轨迹中,还是能看到相似的弧线。

单纯地以国家队成绩为核心,忽视联赛和青少年后备人才培养,是中国三大球远离世界一流的普遍原因。

中国男篮还能三大球贡献着不大不小的亮点,也与联赛、后备人才和项目的普及性有着联系。

显而易见的是,大小城市的篮球少年众多,能打篮球的各类场地遍地都是。

让孩子们产生对三大球的兴趣、注重后备人才培养、积极发展健康的国内联赛是世界三大球强国的普遍规律,这同样适用于中国。

三大球的振兴指挥棒

为切实提高中国三大球水平,国家体育总局已经出台了一系列措施,全运会金牌就是一个有力的指挥棒。

在2013年的第十二届全运会上,三大球不但要有成年组、青年组两个序列的比赛,而且冠军计3块金牌,第九名也能捞上一块铜牌。全运会金牌杠杆势必撬动各省市开展三大球的积极性。

场地、教练是制约中国青少年对三大球产生兴趣的两个原因。

没有踢球的地方是中国足球少年的普遍烦恼。针对场地瓶颈,基层体育人士建议,体育部门投资修建专业化、小型化的体育场地是切实可行的办法。

我们动辄就要修建几万人的足球场,但孩子们需要的是随时能踢球的五人制小场地,就像目前比较普及的三对三小篮球场。在社区、学校、公园修建适量的笼式足球场地,是增加中国足球人口的好办法。这样的小型化场地同样适用于篮球和排球。

专业人士强调,不离开学校和非营利性是包括三大球在内的体育普及的关键,因为放弃学业的体校和唯利是图的足校,已被历史证明很难承担起振兴三大球的重任。



广州亚运会结束了,那美丽的一幕幕犹在眼前。告别之际,让我们一起回望一个个难忘瞬间——

本报记者眼中的亚运



图① 珠江上的彩船巡游。
图② 开、闭幕式总导演陈维亚坐镇指挥。
图③ 比赛结束时,志愿者在场馆外欢送观众。
图④ 开幕式前夜,圣火秘密试点燃。
图⑤ 开幕式结束后,游客在拍照。
图⑥ 少林小子的表演是河南的骄傲。
本报奥运特派记者 杜武 通讯员 冯威锋 摄

